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Μέλη της Τράπεζας 
Χρόνου 
μέχρι 11/2020

760 μέλη είναι εγγεγραμμένα στο Δίκτυο της Τράπεζας

Χρόνου και Αλληλεγγύης της Μεσοποταμίας. Στην πλειοψηφία

τους είναι γυναίκες. 

86,8% είναι ενεργά, είτε παρέχοντας είτε λαμβάνοντας

υπηρεσίες. 
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Υπηρεσίες που 
ανταλλάχθηκαν 
ανά έτος

1. Από το 2013, με τη δημιουργία του

Αλληλέγγυου Σχολείου οι υπηρεσίες που

ανταλλάσσονταν κάθε χρόνο αυξήθηκαν

ραγδαία. 

2. Τα τελευταία χρόνια διατηρούν έναν

σταθερό ανοδικό ρυθμό. 
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Το Αλληλέγγυο 
Σχολείο σε αριθμούς

Από τον Μάρτιο του 2020 το Αλληλέγγυο Σχολείο

πραγματοποιεί διαδικτυακά μαθήματα. 

Παρά τις δυσκολίες που υπάρχουν σε όλους τους χώρους

εκπαίδευσης και τους κοινωνικούς χώρους, ο αριθμός μαθητών

και εθελοντών εκπαιδευτικών διατηρήθηκε με μια μικρή

μείωση. 



Το Αλληλέγγυο 
Σχολείο σε αριθμούς

1. 60 τμήματα λειτουργούν σήμερα διαδικτυακά

2. Την προηγούμενη χρονιά 2019-2020 λειτούργησαν 65

τμήματα, εκ των οποίων 27 ήταν τμήματα μαθημάτων

λυκείου, 23 ήταν ξενόγλωσσα τμήματα, 1 τμήμα ελληνικών

σε μετανάστες, 7 τμήματα μαθημάτων γυμνασίου και 2 

τμήματα δημοτικού. 
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Απάντησαν 111 άτομα 

Κάποιοι από τους
ερωτηθέντες έχουν
περισσότερες από
μία ιδιότητες. 
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καινοτομία κλίμα

οργάνωση ποιότητα

προσφορά

Οι απαντήσεις αναφέρονταν: 
• στην κοινωνική προσφορά των εθελοντών, 

αλλά και συνολικότερα της Μεσοποταμίας, 
• την καλή οργάνωση και
• το κλίμα συνεργασίας και επικοινωνίας, 
• στην ποιότητα των μαθημάτων, η οποία

τεκμηριώνεται και με τα αποτελέσματα και
• στην προσαρμοστικότητα στις ανάγκες της

εποχής. 
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αλληλέγγυες δράσεις

διαδικτυακές εκδηλώσεις

διάλλειμα

εναλλακτική μάθηση

καλύτερη οργάνωση με ψηφιακά μέσα

να είναι online

όχι online

περισσότερα τμήματα

πιο πολλές ασκήσεις

προβολή

συμμετοχή

συνεισφορά

συνέργειες

χώροι

Αν και οι περισσότερες απαντήσεις δεν
εντόπισαν κάτι που πρέπει να αλλάξει, 
υπάρχουν 33 προτάσεις για αλλαγές οι οποίες
αφορούν: 
• Οι περισσότερες προτάσεις εκφράζουν την

επιθυμία να σταματήσει η εξ αποστάσεως
εκπαίδευση, αν και αναγνωρίζουν ότι είναι η
μοναδική λύση στις παρούσες συνθήκες.

• Επίσης προτείνεται μεγαλύτερη εμπλοκή
μαθητών και γονέων σε αλληλέγγυες
δράσεις και περισσότερη συμμετοχή.

• Πραγματοποίηση διαδικτυακών εκδηλώσεων
• Συνεργασία με άλλους φορείς της πόλης και

άλλες δομές
• Εφαρμογή εναλλακτικών παιδαγωγικών

μεθόδων
• Καλύτερη αξιοποίηση ψηφιακών μέσων για

την οργάνωση των μαθημάτων
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85% πιστεύει ότι τα 
μαθήματα σχεδιάζονται 
και υλοποιούνται από 
πολύ καλά έως άριστα
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84,7% πολύ καλά έως άριστα
13,5% Αρκετά καλά
1,8% Σχετικά καλά



95,5% είναι πολύ έως πάρα πολύ 
ικανοποιημένοι από το έργο των 
καθηγητών

60,4% πάρα πολύ ικανοποιημένοι
35,1 %  πολύ ικανοποιημένοι
4,5 %  ικανοποιημένοι
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90,1% είναι πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι 
από το εύρος των μαθημάτων

54,1% πάρα πολύ
ικανοποιημένοι
36% πολύ ικανοποιημένοι
9% ικανοποιημένοι
0,9% λίγο ικανοποιημένοι
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αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών

δια ζώσης

διαγωνίσματα

δράσεις

εμπλοκή των μαθητών

επιπλέον εκπαιδευτικές δράσεις

επιπλέον ώρες μαθημάτων

καλύτερη οργάνωση

οικονομική ενίσχυση

ομάδες εργασίας

περισσότερα τμήματα

περισσότερη συνεργασία με τους γονείς

περισσότεροι μαθητές

συχνότερη επικοινωνία

τεχνολογικός εξοπλισμός

Έγιναν 36 προτάσεις αυτές
περιλάμβαναν: 
• Καλύτερη αξιοποίηση νέων

τεχνολογικών εργαλείων. 
• Επιπλέον εκπαιδευτικές δράσεις για

μαθητές και εκπαιδευτικούς.
• Ομάδες εργασίας για τα μαθήματα. 
• Υλική ενίσχυση του σχολείου

• Τεχνολογικός εξοπλισμός
• Οικονομική ενίσχυση
• Επιπλέον χώροι

• Εντατικοποίηση των μαθημάτων
• Περισσότερα διαγωνίσματα
• Περισσότερες ασκήσεις
• Πρόσθετες ώρες μαθημάτων
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Συνεισφέρω στη βελτίωση του 
εκπαιδευτικού έργου
Από τις απαντήσεις φαίνεται ότι
υπάρχουν περιθώρια μεγαλύτερης
εμπλοκής μαθητών, γονέων και
εκπαιδευτικών στη βελτίωση του
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77,4% πιστεύει ότι ο εκπαιδευτικός 
στόχος επιτυγχάνεται καλύτερα στη 
φυσική τάξη
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77,4% πιστεύει ότι ο εκπαιδευτικός στόχος
επιτυγχάνεται καλύτερα στη φυσική τάξη

19,8% πιστεύει ότι ο εκπαιδευτικός στόχος
επιτυγχάνεται εξίσου ή και περισσότερο
καλά στο διαδικτυακό μάθημα

2,7% πιστεύουν ότι ο εκπαιδευτικός στόχος
επιτυγχάνεται καλύτερα στο διαδικτυακό
μάθημα

Πρέπει να σημειωθεί ότι πρόκειται για
τμήματα διαφορετικών εκπαιδευτικών
αντικειμένων και ηλικιών. 
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αμεσότητα

άνεση

εποπτεία από γονείς

κάλυψη εκπαιδευτικών
αναγκών
λειτουργία

προστασία

συνέπεια

χρήση νέων ψηφιακών
εργαλείων
χρόνος/ απόσταση

Ως θετικά για το διαδικτυακό μάθημα
αναφέρονται: 
• Η εξοικονόμηση χρόνου και η

μείωση της απόστασης
• Η δυνατότητα να γίνονται μαθήματα

από την άνεση του σπιτιού
• Η μεγαλύτερη συνέπεια
• Η προστασία από τον κορονοϊό
• Η χρήση νέων ψηφιακών εργαλείων
• Η κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών

παρά τις συνθήκες
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απόσταση

διάσπαση ενδιαφέροντος

κούραση

τεχνικά προβλήματα

Ως αρνητικά στα διαδικτυακά μαθήματα
σε πολύ μεγάλο ποσοστό οι απαντήσεις
αφορούσαν την απόσταση. Σε αυτές τις
απαντήσεις περιλαμβάνεται η έλλειψη
κοινωνικοποίησης αλλά και οι δυσκολίες
στην επικοινωνία και αλληλεπίδραση
μαθητών με τον καθηγητή. 
Τα τεχνικά προβλήματα και οι
αποκλεισμοί λόγω έλλειψης
τεχνολογικού εξοπλισμού είναι ένα
επίσης μεγάλο μέρος των απαντήσεων.
Επίσης, διαπιστώνονται ως προβλήματα
η διάσπαση του ενδιαφέροντος των
μαθητών και η μεγάλη κούραση λόγω
των διαδικτυακών μαθημάτων.  



Η κοινωνικοποίηση μεταξύ των 
μαθητών σημαντική δυσκολία της εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης
Το 57,7% όσων απάντησαν θεωρούν
σοβαρή δυσκολία την έλλειψη
κοινωνικοποίησης μεταξύ των μαθητών. 

Το 51,4% απάντησαν ότι είναι σημαντική η
δυσκολία της πρόσβασης σε τεχνολογικά
μέσα (υπολογιστές, σταθερό ίντερνετ κλπ)

Το 50,5% απάντησαν την επικοινωνία
μαθητών και καθηγητών ως δυσκολία. 

Το 40,5% επιλέγει ανάμεσα στις κύριες
δυσκολίες την διατήρηση του
ενδιαφέροντος των μαθητών



Η κοινωνικοποίηση μεταξύ των 
μαθητών σημαντική δυσκολία της εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης

Άλλες δυσκολίες είναι η εξασφάλιση
ήσυχου περιβάλλοντος για την
παρακολούθηση του μαθήματος (35,1%), 
η έλλειψη εξοικείωσης με τεχνολογικά
μέσα (25,2%) και η επικοινωνία μεταξύ
γονέων και καθηγητών (15,3%)



77,2% πιστεύουν ότι το σχολείο θα 
αλλάξει αρκετά μετά τον Covid-19
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• 52,2% συμφωνεί πολύ έως πάρα πολύ
• 25,2% συμφωνεί αρκετά
• 16,2% συμφωνεί λίγο
• 6,3% δεν συμφωνεί
ότι το σχολείο θα αλλάξει και η διαδικτυακή
μάθηση θα γίνει μέρος της σχολικής
καθημερινότητας.



Πολύ ικανοποιημένοι από τη 
συνέλευση του Αλληλέγγυου Σχολείου 
77,5%
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69,7% συμμετέχουν σε συνελεύσεις 
της Μεσοποταμίας περισσότερες 
από 5 φορές τον χρόνο
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Θετική είναι η άποψη για τις 
συνέργειες με άλλους φορείς και 
δομές
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Περισσότερες εκπαιδευτικές δράσεις 
και δημιουργικές δραστηριότητες
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Όσοι απάντησαν θα ήθελαν να γίνονται
συχνότερα: 
• Εκπαιδευτικές δράσεις πέραν της

σχολικής ύλης (64,9%)
• Δημιουργικές δραστηριότητες όπως

θεατρικές και άλλες καλλιτεχνικές
ομάδες (55,9%)

• Συνελεύσεις, συζητήσεις, εκδηλώσεις σε
χώρους δημόσιων σχολείων (32,4%)

• Πιο συχνές συναντήσεις όπως το
διήμερο αλληλέγγυων σχολείων
(18,9%)



Προτάσεις και σχόλια για δράσεις του σχολείου και 
για τη σχέση του με άλλες εκπαιδευτικές κοινότητες
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Προτάσεις για εκπαιδευτικές δράσεις πέρα της 
σχολικής ύλης

Επιπλέον μαθήματα και εργαστήρια όπως

υπολογιστών, γραφιστικής, κατασκευές κτλ. 

(64%), Νέες εκπαιδευτικές μέθοδοι όπως

δημιουργικά εργαστήρια (53,2%), 

Επισκέψεις σε μουσεία και άλλους

πολιτιστικούς χώρους (49,5%), Μάθηση

μέσω δημιουργικών ασκήσεων στην πόλη

π.χ. συμμετοχική συλλογή ιστορίας

γειτονιάς μέσω φωτογραφιών και

ηχογραφημένων συνεντεύξεων(42,3%)
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Προτάσεις για 
άλλες δράσεις:



93,7% πιστεύει ότι η δράση της 
Μεσοποταμίας έχει σημαντικό 
αντίκτυπο 
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